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ÎNSEMNĂRI
ASUPRA NAŢIONALISMULUI
Ideile au şi ele o modă a lor, ia r  pen- 

trucă  dom eniul ideilor esenţiale nu  
este nelim itat, d rum u l lor istoric în 
chide un cerc. Ele trăesc ca şi oamenii, 
ia r d u p ă  cum  speţa om enească este 
nem uritoare, ideile, pe categorii, re 
nasc necontenit cu rezonanţa speci
fică a vrem urilor pe care le Traver
sează.

Nu ne vom ocupa de ideile cari tră
iesc prin exemplul unui singur om, 
nici de oamenii cari confundându-se 
total cu o singură idee, găsesc în ea 
substanţa unei întregi existenţe

Aceste cazuri, chiar când se mişcă 
pe culmile absurdităţii, rămân în li
mitele realităţilor cărora li se cuvine 
acel respect isvorît dintr’o mai largă 
înţelegere.

Este mai ciudată soarta ideilor, 
cari se desvoltă pe un plan social.

Astăzi lumea încearcă o recrudes 
cenţă a ideilor naţionaliste, o revenire 
a lor, mai impetuoasă, mai agresivă, 
încărcate de amănunte dăruite de o 
minte îmbogăţită după urma progre
sului general.

Aceasta, dupăce aceleaşi popoare 
au beneficiat în cea mai largă măsură 
de ideile generoase vânturate peste 
pământul Europei. Unele popoare, 
între care se prenumără şi al nostru, 
îşi datoresc fiinţa lor politică acelui 
suflu de înţelegere şi generozitate, 
astăzi umbrit de fâlfâirea stindar
dului naţionalist.

Totul găseşte o explicaţie la lumina 
unei analize făcute în acel spirit care 
prezidează cercetarea obiectivă.

Nu este nici o mirare că o mizera
bilă stare materială a creeat o recep
tivitate specială pentru ideile naţio
naliste şi nici că egoismul popoarelor 
creşte în raport direct cu sărăcia îor.

Mai ales epocile de prosperitate au 
oferit un teren fecund ideilor gene
roase.

Să adăogăm că oamenii politici, re
fractari nuanţelor, au condus totdeau
na popoarele cu idei simple, elemen
tare, deformând realităţile sau înlo- 
cuindu-le cu echivalentul lor senti
mental.

Politica, din nefericire, nu se face 
privind perspectivele largi ale istoriei 
şi nici cu acel simţ de prevedere în
tins pe o mare perioadă de timp.

Se întâmplă atunci că toate ideile 
sunt bune, ele fiind în funcţie de îm
prejurări şi nicidecum rezultatul unor 
convingeri profunde. Astfel un oopor 
asuprit, lezat în cele mai delicate sim- 
ţiminie, va face apel îa înţelegere şi 
generozitate, pentruca odată elibe
rat, să devină cutia de rezonanţă a
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ideilor pe care le-a combătut cu în
verşunare.

Această incoerenţă este cu putinţă 
numai pentrucă între popoare şi rea
lităţi, între nevoile lor permanente şi 
idei se interpun oamenii politici, a că
ror funcţie esenţială este aceea de a 
deforma.

In fond nu ştim niciodată ce gân
desc popoarele asupra problemelor, 
care le interesează în mod direct, 
vital.

Şi cum am putea şti, când «politica 
a fost mai întâi arta de a împedeea

oamenii de a se amesteca în ceie ce îi 
privesc. In epoca următoare s’a a- 
dăugat arta de a constrânge oamenii 
să decidă asupra celor ce nu pricep».

In zilele noastre confuzia este din
tre cele mai mari, deoarece niciodată 
n’au plutit în atmosfera europeană 
mai multe idei şi mai contradictorii, 
şi niciodată popoarele n’au manife
stat o incapacitate mai categorică de 
trăire organică a ideilor.

Popoarele, astăzi, mimează gesturi 
şi atitudini, dar nu li se iasă răgazul 
să se coboare în ele înşile pentru a 
scoate din adâncime un suflu autentic 
de viaţă, de forme proprii. Şi atuiioi 
în lăuntrul aceluiaş popor câţiva tră
esc ideea, unii trăesc după urma ei, 
iar alţii se întreabă cu nedumerire 
care este rostul atâtor frământări. In 
fine o ultimă categorie, cea mai nu
meroasă, nu înţelege nimic, pur şi sim
plu. Nici nu poate fi altfel, dacă o 
idee nu este plămădită în adâncime 
şi nu este elaborarea poporului întreg.

Pentru noi românii confuziunea se 
agravează, dacă ne oprim la modelul 
naţionalismului german.

D. Musolini a declarat d-lui Nichi- 
for Crainic următoarele:

«Dacă bătălia din Pădurea Teuto- 
burgică ar fi avut altă soartă decât 
aceea pe care a avut-o, astăzi ger- 
mnii ar fi perfect încadraţi în spiritul 
european. Rămânând însă în afara 
imperiului antic, ei nu s’au încadrat

nici până azi în comunitatea cuge
tării occidentale». (Puncte cardinale 
în haos).

Chiar d. Nichifor Crainic, unul din 
puţinii doctrinari naţionalişti, are 
faţă de naţionalismul german o pozi
ţie critică. Domnia sa observă cu sub
tilitate: «Fascismul italian e naţiona
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list şi religios totdeodată. Naţional-so- 
cialismul german deasemenea. Dar pe 
când fascismul, încadrat în catolicism 
înţelege că religiunea îşi are isvorul 
în transcendent, naţional socialismul, 
prin doctrina sa rasistă, vrea o reii- 
giune care să fie emanaţia geniului 
naţional. Ideea aceasta noi o respin
gem din capul locului. Ea e dintre a- 
cele idei menite nu să se facă pacea 
Europei, ci să mărească haosul.» Iar 
mai departe adaogă: «Naţionalismul 
german are la bază această dogmă cu 
totul arbitrară a superiorităţii rasei 
germanice».

Niciodată doctrina naţionalistă nu 
a cunoscut o formulă mai stranie, de
cât aceea elaborată de conducătorii 
poporului german.

Aceasta nu înseamnă urmărirea 
dialecticei naţionaliste până la conse
cinţe absurde, ci coincid cu faptul 
că acolo se frământă o omenire deta
şată de normele de gândire euro
peană.

De aci nota discordantă, în concer
tul ţărilor europene, dealungul istoriei 
care atinge în zilele noastre o culme.

Fenomenul german, urmărit cu a.ea 
disponibilitate intelectuală de care 
am pomenit cu alt prilej, rămâne in
contestabil extrem de interesant.

Naţionalismul german nu poate -tisă 
constitui pentru oamenii politici ro
mâni o normă.

Naţionalismul românesc nu poate 
avea, credem noi, decât un aspect cul
tural şi anume de elaborare a acelor 
forme de cultură proprie, care să con
ducă la un conţinut sufletesc unitar 
şi acea conştiinţă a geniului nostru 
particular din care totuşi să ooată 
creşte cândva valori de circulaţie uni
versală.

O simplă trezire a instinctelor este 
nu numai primejdioasă, dar deser
veşte idea naţională, pe latura ei fe
cundă.

De asemeni nu putem concepe o 
mişcare naţionalistă decât condusă de 
toţi acei oameni de cultură, cari iră- 
esc crezul naţionalist şi pot scoate din 
el o formă a culturii.

Aceasta pentrucă noi nu putem ve
dea în naţionalism o înfăţişare a vio
lenţii, ci o expresie spirituală.
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SĂ NU SE SCHIMBE NIMIC!
AL. C. CONSTANTINESCU

PENTRU TABLOUL
ZILEI DE MÂINE

ALEX. MOSCU

Sunt oameni care au iluzia unei in
dependenţe. Desigur, recunosc ca sunt 
legaţi materialmente de societate- Tre 
bue să mănânce, să se culce, să mai 
facă şi alte lucruri. Dar astea sunt 
considerate oarecum realităţi de al 
doilea grad sau destul de vulgare ca 
să nu se mai simtă dependenţi de ele.

Ce importanţă are că munceşti, că 
faci anumite lucruri pentru a trăi, că 
ţi-s faptele într’un fel într’o zi pentru 
a ţi le schimba a doua zi, sau — ce- 
iace e mai trist— eşti nevoit să repeţi 
până la îndobitocire unele şi aceleaşi 
lucruri ?

Ce importanţă are locul unde te-ai 
născut — aici sau în miezul sălbatec: 
al Africei, în New-yorkul sgârie no
rilor cu ritmul unei vieţi infernale 
sau pe platoul înalt al Tibetului cu 
zilele scurse în milenii uniforme — ce 
importanţă are timpul în care trăeşti 
azi, cu radioul alături şi avionul în 
hangare sau acum două mii de ani 
izolai de lume şi străin de frământă
rile ei— ce importanţă au toate aceste 
condiţii materiale de viaţă, aceste vul 
gare legături cu pământul şi cu tim
pul faţă de puritatea eternă a «Spiri
tului» P
Toate acestea sunt lucruri meschine, 

neînsemnate, pe care un aristocrat al 
gândului Ie dispreţuieşte adânc sau 
le priveşte cu o îngăduinţă suverana.

El e deasupra lor, el e detaşat de 
ele. El trăeşte în absolut, în etern, în 
veşnicie albastră a spiritului şi nu-şi 
poate pleca urechea la astfel de lu
cruri «trecătoare». Să se ocupe de ele 
minţile înguste, incapabile să prindă 
rosturile adânci şi permanente ale lu
crurilor.

El, însă, care dincolo de această 
mişcare vulgară întrevede realitatea 
pură a ideilor permanente, el nu se 
poate coborî la ea.

Astfel gândeşte cel iluzionat de pro
priile gânduri, cel care crede că de
pinde de societate şi de viaţa ei efe
meră numai prin nişte banale şi chiar 
josnice necesităţi, dar că viaţa reală, 
pură, e într’o zonă suprapământeană 
a ideilor perfecte şi a gândului pur. 
Acesta e complect independent de ce 
e pământean. De aci iluzia izolării, a 
posibilităţii de a-ţi adăpa mintea şi 
sufletul numai prin mijloace proprii 
sau de a trăi cu gândul străin şi puri
ficat de orice preocupare trecătoare.

Aceştia sunt lunaticii zilelor noas
tre, oamenii ce afectează o sublimă 
aristocraţie a spiritului, izolaţii, cei ce 
nu vor să se amestece în frământarea 
tragică a vieţii contimporane.

Că le e falşă convingerea, e evident. 
Fiecare strop de gând al omului a ie
şit djntr’o necesitate de viaţă, dintr’o 
problemă de existenţă pusă de locul 
şi de timpul în care a trăit, de socie
tatea în care a vieţuit. Niciun gând, 
nici o ideie, nici o judecată nu s’au 
coborât ca nişte năluci din cine ştie
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ce zonă pură şi eternă a spaţiului 
inter-astral pentru a intra în căpă- 
ţâna omului care le-a emis. Ai avut 
două nuci şi le-ai numărat, ţi-a fost 
foame şi ai scormonit pământul con
statând pentru totdeauna că el îţi 
poate oferi ceva, te-ai sfâşiat ca fia
rele apoi ai văzut că e ' mai bine să 
trăeşti în pace şi ai stabilit regule şi 
obiceiuri, tot ce ai gândit sau numai ai 
numit nu ţi-a venit pe limbă prin 
cine ştie ce proces misterios ci dato
rită a veacuri şi veacuri de ciocnire 
cu viaţa şi cu nevoile ei.

Tot ce avem acum în minte Se dato- 
reşte unei lupte neîncetate a omului 
cu natura, unei prefaceri permanente 
a vieţii lui. Cum poţi vorbi atunci de 
eternitatea spiritului, —acelaş mereu, 
— când el s’a format treptat, şi cum 
să crezi că poţi trăi izolat când te a- 
dăpi zilnic dela acea vulgară frămân
tare a societăţii care te-a creiat şi te 
influenţează în fiece moment ?

Această iluzie nu ne-ar indigna însă 
dacă s’ar rezuma la o atitudine indivi 
duală. In definitiv, sunt oameni care 
se strâmbă în oglindă şi care sunt ast
fel fericiţi şi siguri că pe lume nu exi
stă decât ei şi imaginea lor.

Dar «concepţia» e ridicată la ran
gul de «doctrină» şi încearcă să facă 
prozeliţi.

Lunaticii spun cu candoare tutu
ror :

Ce vă amestecaţi în frământarea 
zilei? Ce vă priveşte vulgarile prefa
ceri ? Ce vă preocupă problemele 
meschine ale vieţii de azi ?

Toate sunt degradatoare, nedemne 
de o minte rafinată ce trăeşte numai 
în lumea pură şi absolută a spiritului 
etern.

Nu vă prostituaţi sufletele spun ei 
mai departe. Bucuriile reale sunt nu
mai ale acestui spirit pur şi absolut. 
Toate celelalte sunt meschinării. Noi 
nu le putem suporta şi sfătuim pe toţi 
să le abandoneze. Să se retragă toţi 
mulţumirea desinteresată a «spiritu
lui etern».
Ce-i acest îndemn la dezertare? Ce-i 

acest perfid sfat de a abandona orice 
luptă, orice preocupare de viaţă ?

Cine îl dă ?
Şi sătuii.
Toţi satisfăcuţii, toţi stăpânii bu

curiilor de azi, îndeamnă ipocrit la 
mulţumirea desinteresată a «spirtului 
etern».

Lunaticii sunt instrumentele. Capii 
şi istoviţi, ei sunt nişte ideale exemple 
de mumificare socială.

Căci, — vedeţi d-voastră — tot tâl
cul «doctrinei» e de a convinge lumea 
că «aşa e, aşa a fost şi aşa va fi» nu
mai spiritul e etern şi toate celelalte 
schimbări sunt simple iluzii.

Deaceia să nu se schimbe nimic.
Aţi înţeles ?,

Ceeace se petrece sub ochii noştrii se 
abate dela cursul normal al lucrurilor.

«Treceri de timp» care altădată nu pu
teau însemna «ceva nou», capătă astăzi 
semnificaţii singulare. Fiecare unitate 
de timp, oricât de mică, înseamnă trece
rea dela o etajpă la alta ou totul nouă, 
pentrucă fiecare aduce, în configuraţia 
de orice fel a societăţii, prefaceri atât de 
adânci, încât cu greu poţi urmări ecoul 
ce provoacă pentru a bănui şirul de con
secinţe ce atrag.

Multe din aceste prefaceri au privit 
noţiuni care păreau definitiv fixate, ade
vărate coordonate ale societăţii noastre-

Iată, bunăoară, spaima care, acum trei 
ani, a cuprins brusc pe posesorii de depu 
neri şi i-a mânat să dea năvală asupra 
ghişeelor, fără să mai judece că, în acest 
mod, prepară nu numai prăbuşirea ace
stora, dar că se expun la pierderea pro
priilor lor bani. Deoarece o instituţie 
care face asemenea operaţiuni, oricât de 
bine condusă ar fi, nu poate face faţă re
tragerilor integrale a depozitelor de care 
dispune.

De atunci calitatea de «deponent», pre
făcută de căderile ce au urmat la scurt 
interval, a încetat de a mai subînţelege 
«starea prosperă» a celui ce o avea şi a 
căpătat un sens opus. Ceeace erj şi alal
tăieri se considera un «ideal», a devenit 
astfel postura cea mai puţin invidiată

Cine nu a dorit, doar, puţin timp în 
urmă, să fie în apropierea acestui ideal ! 
Să aibe un capital depus la bancă şi să i 
aştepte venitul fără trudă. Un venit su
perior celui ce l-ar fi putut avea, dacă 
s’ar fi trudit singur să fructifice acel ca
pital ! Tocmai în aceasta consta particu ■ 
laritatea «idealului» înfăptuit pe această 
cale

Lumea avea atât de mare încredere iu 
acest procedeu încât mulţi şi-au vândut 
case şi moşii (mai ales, moşii) pentru 
a-şi asigura în acest mod un trai îmbel 
şugat, fără muncă şi, în deosebi, fără ris 
cui scăderilor (chirii, arenzi, preţuri a- 
gricole) ce-i ameninţau altminteri.

«Deponent» şi «acţionar» erau noţiuni 
care jucau rolul singurelor atribute ale 
«mulţumirii materiale».

Se creiase chiar o modă, un chic al v*e

mii, după care un «om de societate» nu
putea fi considerat decât după aceste în
suşiri. Mai mult chiar, în conversaţiunil® 
de salon variaţiunile acţiunilor şi dobân
zilor erau subiectul favorit al celor mai 
animate discuţiuni-

Se dădeau sfaturi. Oameni bătrâni, cu
experienţa unei vieţi active, erau subiect 
de ironie al nepoţilor «avansaţi», care nu 
puteau înţelege «ca grand-papa să fie a- 
tat de îmbâcsit încât să ţină nefruotifi- 
cată o casă bătrânească, când ar putea 
să o transforme în acţiuni şi să locuiască i 
un apartament modern cu chirie» !!

Din mijloc de trai comod al «câtorva», 
acţiunile şi depunerile deveniseră singu
rul mijloc de a putea trăi comod, dorit 
de toţi.
Exagerarea n’a întârziat să-şi arate col
ţii. Năvala «neobişnuită» a banilor către 
bănci nu era decât un prim simptom al 
desperărei ce a urmat. Pentrucă, mult 
mai iute, aceşti bani luau, puţin mai tâ r
ziu, în ziua primei panici, un drum exact 
opus.

A fost dosul medaliei!
Dar răsturnarea noţiunilor de «depo

nent» şi «acţionar» n’a fost decât unul 
din simptome. Alte răsturnări au urmat, 
pe scări din cele mai diferite.

Şi n’am ajuns încă la poalele pantei 
pe care aceste răsturnări ne rostogolesc.

Totul pare a nu fi decât «indiciu» de 
ceeace va veni.

...Eistâ o ştiinţă a revoluţiilor, după 
care răsturnările sociale s’a r petrece 
după anumite norme. Anume aceste pre
faceri brutale se pot bănui după unele fe 
nomene ce le premerg. Aceste fenomene, 
premergătoare marilor schimbări social® 
s’ar rezuma, după Spengler, în «răstur
narea valorilor». "Noţiuni, al c&ror con
cept a fost stabilit prin tr’o practică înde- 
lungată capătă la un moment dat o sem
nificaţie opusă-

Deponeţii şi acţionarii, pentrucă am 
vorbit numai de ei, erau ieri simbolul 
supremei mulţumiri materiale-

Azi ei sunt subiect de deplângere-
Iată un simptom de reală importanţă, 

ce poate fi materie de reflecţii din cele 
mai serioase pentru tabloul zilei do 
mâine.
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In loc de

£ronicsi plastică
Dacă într’o zi Dumnezeu m’ar între

ba ce doresc să-mi împlinească i-aş cere 
jsă împiedice pe artiştii plastici români 
de a mai ieşi din ţară şi a-şi motiva ce
rerea astfel: prefer Doamne o artă na
ivă dar autohtonă uneia spilcuite, dar 
de împrumut.

Obicinuit aruncăm mediocritatea ar
tiştilor noştri în spatele amatorilor de 
artă. Neînţelegerea lor, pretindem noit 
ucide talentele. Să fie oare acesta ade
vărul sau numai acesta?

Se mai spune apoi: «nu există la noi 
atmosfera prielnică artelor». Iată, este 
ji aci un pic de adevăr, dar întrebătu 
ş’au vreodată creatorii noştri de artă ce 
au făcut ei pentru educaţia amatorilor 
şi pentru crezarea atmosferii de care duc 
lipsă?

La toate aceste întrebări eu n’am să 
dau nici-un răspuns, fiindcă răspunderea 
cade asupra artiştilor plastici. Un vizi
tator atent al expoziţiilor de pictură va 
observa în primul rând, cu rari excep
ţii, o lipsă de corectitudine meşteşugă
rească şi artistică. întemeiaţi pe nepri
ceperea noastră, trişează cu meşteşugul 
pi fură maniera nu ştiu cărui mare pic
tor străin, când nu-i copiază cu mici 
modificări de detaliu operele. Ce mai e 
de făcut în acest caz şi ce mai poţi pre
tinde dela amatorul de artă?

Tu, mare meşter şi cunoscător, îţi per- 
mtţi să-ţi înşeli clienţii gândind că ei 
n’au de unde să ştie şi ai întrucâtva drep
tate... dar hainele de împrumut sau de 
furat dacă nu se recunosc se simt. Nu 
le-ai. putut ajusta pe trupul tău şî ama
torul care vrei să-ţi cumpere tabloul 
simte, ţi-l admiră, înjură în gând şi- 
şi vede de drum...

Lipseşte artelor plastice româneşti au
tenticitatea şi mi se pare că de lipsa a- 
ceasta suntem mai puţin vinovaţi noi a- 
matorii sau chiar oficialitatea decât 
dumnealor artiştii.

Ce fel de educaţie artistică o să căpă
tăm dacă suntem trataţi în chipul a- 
cesta?

Artistul român când a plecat în stră
inătate nu s’a dus cu intenţia de a pă- 

'unde tainele artei îmbrăţişate de el ci 
g a fura mai mult sau mai puţin aido- 
\a nu ştiu care celebritate, mai mare 
iu mai mică.
«Guşaţii de pe malul Dâmboviţei n’au 
s unde să ştie», îşi spun dânşii. Insă !)U- 
iţii de pe malurile Dâmboviţei dacă n ’au 
rea multe cunoştinţe, domnilor ar-
işti, un simţ artistic înăscut pe care dv. 
Iacă v’aţi da osteneala să vă gândiţi, 
-aţi constata în arta populară, în gustul 
emeilor în graiul nostru şi uneori l-aţi 
urprinde chiar la dv. De câte ori nu vă 
alveasâ el de toate neroziile de impru- 
lut cu care veniţi de peste mări şi ţări 
iu de toate lipsurile meşteşugului.
Iată dece aşi închide eu graniţele să 
u mai plece nici-un artist şi într’o A  
r trebui să răsară din codrii, din mun
ţi, din apele şi din câmpiile româneşti 
artă în care să fim  noi, cu culorile ce- 

ului nostru şi cu sufletul nostru înăs
prit.

C. CI ©naru

Don Jüan

L IT E R A R E

0  SLOVĂ DE AUR: PERPESSICIUS
Ain cetit — nu fără o umbră roşie ri

dicată, dc emoţie, în obraz — articolul in
titulat «O rectificare şi chiar mai muite» 
apărut în numărul de Paşte al «Cuvân
tului Liber».

Un regret a venit să întunece bucuria 
vie a revederii acestei, în toate felurile 
rare, semnături: PERPESSICIUS, pe ca
re ochii ni sau  oprit întâi.

Regretul că a trebuit o jicnire inutilă 
— şi de care suntem convinşi că cel din
tâi autorul ei grăbit a avut, aspru, să se 
mustre — pentru a putea reciti slova de 
polen şi de aur, de fâlfâire parfum ată şi 
de adânci şi subtile rezonanţe, a d-lui Per- 
pessicius.

Prin ţ al poeziei, în şi pentru care cu 
religioasă gravitate şi totuşi cu suavă 
graţie a oficiat atâţia ani cavaler auten
tic al critieei pentru care a risipit în no
bile lupte atâta bogăţie de înţelegere, ft- 
tâta putere de ocrotire, dar întotdeauna 
atâta gust şi incizie In selecţiune, d. Per- 
pessicius a rămas pentru vechii săi ceti
tori — şi, Printre aceştia, pentru noi — a- 
celaş princiar zăcământ de energie şi în
credere.

Subteran, spiritul său nu a încetat de 
a fi una din raţiunile — şi curajului — 
de existenţă, ale scrisului multora dintre 
noi.

Fără această tărie — până mai acum 
doi ani comunicată zilnic în foiletoanele 
dela «Cuvântul» *- nu e nici nn omagiu 
gratuit s’o spunem: n’am fi putut, real- 
mente, suporta şi rezista la valurile de 
trivialităţi impetuoase, de scursori şi de 
confuzii contemporane, tot mai îndrăzne
ţe, tot mai covârşitoare în planul culturii 
şi în planul creaţiei propriu zise.

Ne este o plăcere s’o mărturisim şi măr
turisirea cuprinde în ea nu mai puţin un 
sâmbure, in ce ne priveşte, de nou în
demn.

Puţjne, aceste rânduri, nu cată dealtfel 
să răspundă — aşa cum pur şi simpln 
credem că se cuvine şi pentru a preciza, 
credem că este — decât acelei înţelese, 
concentrate şi dureros îndreptăţite revol
te a d-lni Perpessicius când vorbeşte — 
la sfârşitul citatului articol din «Cuvân
tul Liber» — de «activitatea fără de ecou 
a acestor doi ani şi ceva de mutism im
pus».,.

Noutăţi de 
„Săptămâna Cărţii• • t i

Un mănnnehin impresionant de volume 
anunţă pentru «Săptămâna Cărţii», edi
tura Fundaţiei pentru literatură şi artă, 
de sub diriguirea d-lui profesor Al. Ro- 
setti-

.Vor apărea astfel, ea, să ilustreze ea tot

atâtea preţioase şi variate contribuţii a- 
cest festiv Prilej, următoarele cărţi pe 
care le înşiruim deocamdată cu titlu  de 
informaţie: «Tinereţe», de d-ra Lucia De. 
metrius, roman de ascuţită investigaţie 
psihologică; «Românismul» de d- profesor 
Rădulescu-Motru, nn studiu amplu şi de 
mare adâncime de gândire; «Peste mări 
şi ţări», ed. Il-a cu numeroase şi elegante 
planşe datorite pictorului Muetzner şi 
«însemnările lui Safirim», de d. N. M. 
Condiescu; «Versuri», de d. Tudor Ar- 
ghezi, primul volum din seria inaugurată 
de editura Fundaţiei: «Ediţii eritice de
finitive» (ultimul text şi redactarea de
finitivă la care s’a oprit autorul); vastul 
studiu «Viaţa şi opera lui Mihai Emines- 
cu», de d. G. Călinescu şi cu care distin- 
sul critic închee acest important ciclu de 
investigaţii istoriografiee şi estetice; mult 
aşteptata monografie «Andreescu», de d. 
Al. Bussuioceann care va aduce o înţele
gătoare şi plină de lumină cercetare a 
vieţii şi operei marelui pictor; «Nu sunt 
ce par a fi», noul volum de versuri al 
d-lui Ion Minulescu; «Scrisori către plan
te», cartea de debut poetic a d-lui Virgil 
Carianopol; «Spre un nou umanism», de 
d. Ştefan Teodorescu; «Thanatos», de d. 
Ion Biberi; «Drept şi viaţă» de d. Vasile 
Georgescu; «Zăcăminte folclorice în poe
zia noastră contemporană» de d. Al. Dl- 
ma, aceste din urmă patru esseuri distin
se ca «premiul scriitorilor tineri», anul 
acesta, de Fundaţia pentru literatură şi 
artă.

Nn aşadar nn program de făgădueli 
roze ci, după cum se vede, unul de înfăp
tuiri controlabile şi valoroase pe care-I 
poate face vădit fie şi numai o scurtă în- 
şirnire ca aceasta de faţă.

Oedip
de George Enescu

Se cunoaşte succesul pe care l-a avut la 
Paris opera maestrului George Enescu «Oe
dip», pe libretul lui Edmond Fleg.

D. Ion Marin Sadoveanu, directorul general 
al teatrelor şi operelor şi d. Ion Perlea, direc
torul muzical al Operei Române, n&dăjduesc 
să obţină asentimentul marelui compozitor 
pentru reprezentarea şi la noi a lui «Oedip».

D. Ion Marin Sadoveanu este în orice caz 
hotărât să prezinte şi publicului bucureştean 
acest regal de artă muzicală.

D-sa ne-a asigurat că va face toate demer
surile necesare şi nu va precupeţi nici un sa
crificiu pentru a vedea înscenată aş a cum se 
cuvine, la «Opera Română», lucrarea maes
trului Enescu.

Cicerone Theodorescu

DON JUAN, a fost o foarte reuşită 
premieră; îi vom înşira calităţile în ordi
ne descrescătoare. — Privirea s’a des
fătat încontinuu. Nu ne gândim atât la 
balul din palat, de o frumuseţe puţin 
prea pompoasă ,ci spre pildă, la costu
mul lui Don Juan când acesta apare pri
ma oară. O armonie în gris în penum
bră, variată şi savuroasă. Toate deco
rurile sunt frumoase, frumoasă e chiar 
cortina aurie în fata căreia se cântă 
unele ansambluri în timp, ce se schim
bă scena. — Orchestra şi conducătorul e i 
şi-au însuşit admirabil toată graţia şi 
eleganţa dumnezeiască a lui Mozart. Pă
cat că, prea adesea, era acoperită de gla
suri. Totuşi acestea au fost convenabile 
în general, unele chiar frumoase, ca a 
d-lui Tassian sau al d-nei Massinl. La 
toţi se simte sforţarea şi munca, şi re
zultatul e că execuţia a fost continuu, 
cel puţin corectă (afară de unele pasagil 
de coloratură). Dar e un defect grav şi 
aproape general în această execuţie: ex
cesul vocal. Se cântă prea tare, prea dra
matic, prea declamator, prea italieneşte şi 
prea puţin potrivit cu Mozart.

CONCERTUL SIMFONIC DIN 2 A- 
PRILIE, a dovedit iarăşi armonia care 
este între d. Georgescu şi muzica mo
dernă, dar mai ales cea a lui Strauss. 
Ori câte defecte i-ai vedea în alte re
giuni muzicale, trebue să recunoşti că 
pe Strauss d. Georgescu ţi-l serveşte 
admirabil. Aşa a fost şi cu poemul sim
fonic. „O viaţă de erou” . Mai frumos ca 
totul poate,, sfârşitul duetului de dra
goste: orhestra întreagă era pironită a- 
aproape, într’un punct de orgă prelung 
de o minunată unitate, împăcat în sine şl 
ignorând parcă tot restul universului, iar 
pe fondul acesta grandios o frântură de 
temă abea perceptibilă rătăcea obosită 
din instrument în instrument, ţn tot re
stul povestirii muzicale, d. Georgescu a 
fost scânteietor de vervă şi totul a decurs 
fără o singură nuanţă supărătoare.

Pianistul Alex. Uninsky, s’a p ă ta t  în 
seara aceasta foarte inegal, ca şi în reci
talul său, de, altfel. Primele pasagii ale 
concertului în la major de Mozart au fost 
de o delicateţe şi de o candoare cu totul 
mozartiene, şi care promiteau mult. Dar 
nu au fost bune profete. E drept că nici 
un compozitor nu e mai greu de inter
pretat ca Mozart; numai mijloacele cele 
mai discrete i se potrivesc, şi totuşi dis
creţia nu ajunge ca să-i redai frumuse
ţea. — In partea primă a concertului au 
mai fost detalii frumoase ca, de pildă, 
tema a  doua, care lua un relief nea
şteptat, numai prin faptul că Uninsky 
o cânta cu o nuanţă mai rar decât pa- 
sagiile precedente. După aceia lucrurile 
,au mers din rău în mai răiu, până la 
finalul descurajat, lipsit de vlagă, şi dc 
ori ce scânteie de sus. Concertul de Liszt 
a fost de sigur mai bine ,fără să reu» 
jşeasdă să ne consoleze de desamăgire.

RECITATUL UNINSKY, a reabilitat
în bună parte pe pianist însă, o recu
noaştem, nu suficient pe artist. Uninsky 
are o tehnică „colosală” care îi dă po
sibilitatea multor reuşite muzicale preţi
oase. Mulţumită ei, în sonatele de Scar- 
latti a putut transforma pianul în cla
vecin, şi asta chiar în pasagiile cele 
mai grele. E de laudă de asemenea sfor
ţarea sensibilă pe care o face de a-şi a - 
dapta maniera pianistică la stilul fie
cărui compozitor. In schimb găseşti la 
Uninsky defecte a căror evidenţă te  mirăi 
la un pianist atât de bine pregătit teh- 
niceşte: astfel scurtează ades notele 
lungi, ceia ce dă o dezagreabilă im
presie de grabă. Dar ar fi fastidios s i  
facem analiza defectelor sale, căci cei 
mai mare constă în aceia că, nu şîiu de 
ce. nu te farmecă pe măsura capacită
ţilor lui pianistice.

I. D. G fi crea
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F A P
ESTETICA D-LUI 
TUDOR Y1ANU

D. Tudor Vianu ne d& astăzi cel de al doi
lea volum din sistemul său de estetică. tottn 
editura Fundaţiei pentru artă fi literatură 
Carol II.

Deşi primul volum a stârnit mai mult 
polemici violente fi fără sens, — ceeace a 
dovedit o prefuire alta decât trebuia din 
partea criticei — eforturile d-Jui Tudor Vi
anu in câmpul esteticei r&mân o operă siste
matică, de reală valoare, şi pe care autorul 
se încumetă s& o duci la bun sfârşit.

Ceeace di valoare deosebita cărţii e nu 
numai documentara justă, geometrică, per
fectă a ideilor puse în sistem, dar limba co
lorată în care e scrisă. Nu mai avem un tom 
de estetică scris cu guler tare de filosof sau 
didactic german, , ci pana unui intelectual 
modern, care-şi nuanţează, îşi purifică, tşi 
meditează bine ideia. Ambele volume de es
tetică sunt tot atâtea pagini de exmple rare, 
imagini preţioase, definiţii ce nu scapă re
flexiile artistice sau estetice ale scriitorilor 
moderni.

D. Tudor Vianu se dovedeşte un lectwrist 
care a fost până la ultimul rând în curent 
cu tot ceeace revista sau editura străină a 
pus în circulaţie, în ultimii ani.

Din acest punct de vedere Estetica d-lui 
Vianu nu mai e un Registru ci o carte gân
dită şi scrisă frumos.

URY BENADOR: HILDA
D. Benador este de dată relativ recentă în 

literatura noastră. Totuşi în destul de scurt 
timp a reuşit să dea vitrinei câteva cărţi de 
o ridicată valoare artistică.

începând cu «Ghetto veac XX şi continuând 
cu «Subiect banal» şi la «Hilda», romanul de 
astăzi, apărut în editura «Cugetarea», d-sa 
dovedeşte o aceiaş rară scoborâre în sufletu 
omenesc, de unde ştie să scoată pe hârtie, 
toată comoara de stări de conştiinţă sau de 
stări subconştiente.

Problemele romancierului sunt tot atât de 
interesante, de particulare. In recentul «Hil- 
da», continuând astfel pe «Subiect banal», d- 
Ury Benador analizează când lucid, când 
pffin de căldură iubirea şi viata conjugală, 
restrângându-şi observaţia, chiar curiozita
tea, la gelozie.

Gelozia o analizează cu subtilă măestrie 
Marcel Proust, în «Au coté de Swan»

Cred că nu perdeţi nimic dacă veţi citi şi 
Hlida d-lui Ury Benador.

JULES VERNE
Editurile, deşi ocupate cu romanele de se

zon, nu uită să reia tipărirea sau să traducă 
din cărţile celebre pentru tineret sau copii.

«Doi ani de vacanţă» de Jules Verne- 
populam scriitor, a fost scoasă de sub tea
scuri de editura Ciornei.

T E
Pe lângă frumuseţea artistică a acestei 

cărţi, plină de caldă fantezie şi peisaj, e 
scoasă în condiţiuni tehnice deosebite. De
senele în culori amintesc grija care se punea 
odinioară acestor tipărituri pentru tineret.

CONSTANTIN NOICA
Un scriitor şi gânditor discret retras, stu

dios e Constantin Noica. Nu ştie ca fraţii săi 
întru generaţie: să scrie romane, să asalteze 
editurile cu fel de fel de literatură eftină, 
să ţintească la posturi înalte de stat, câşti
gate prin orice mijloace, nu ştie măcar să-şi 
facă reclama la ceeace discret tipăreşte.

Un îndrăgostit al filosofiei raţionaliste, a 
scris o serie de articole plină de gând şi de 
puritate logică. Posedând o disciplină filo
sofică deosebită, alături de o cultură serioa
să, a îmbogăţit simţitor literatura de idei şi 
de specialitate.

A tradus «Regulele» lui Descartes, puţin 
cunoscute la noi, iar de curând a tălmăcit, 
tot din limba latină şi după text original 
»Despre forma şi principiile lumei sensibile 
şi ale celei inteligibile» de Imanuel Kant.

Studiile care însoţesc aceste traduceri, a- 
supra filosofiei celor doi gânditori au o va
loare care nu a fost de nici un critic eviden
ţiate. Fiindcă ambele cărţi au fost tipărite 
cu greu pe cheltuiala autorului, şi nu au 
avut concursul de prezentare al nici unui 
confrate scriitor.

v. dam.

*!***rs

Portret

«MUNCA LITERARA»
O revistă de cinstită informaţie, critică 

şi literatură este «Munca Literară», con
dusă de talentatul poet Ioan Georgescu.

Un bogat şi variat material beletristic 
aduce numărul recent, apărut în aceleaş 
superioare condiţiuni tehnice şi redacţio
nale.

E aci, la «Munca literară» o activitate 
plină dc iubire, devotată şi rodnică şi 
pentru care d. Ioan Georgescu merită in- 
teresul tuturor celor ce urmăresc mişca
rea literară delà noi.

COCOŞ
«Radu Negru la TopolovenU este titlul «le

gendei fantastice» pe care a făcut-o să apară 
de sărbători d. Georgescu-Cocoş, eminentul 
nostru confrate care mânueşte cu egală vervă 
versul şi slova zilnică.

Volumul, de-o eleganţă tehnică pe care nu 
o întrece decât frumuseţea vioaie, ironia sub
ţire şi cuceritoarea supleţe a expresiei, e pre
zentat de d. prof. N. Iorga printr’o alertă şi 
incisivă «prefaţă» _  tot în versuri — şi ilus
trat de viguroasele desene ale d-lui Dragoş.

c. th.
CIVILIZAŢIE

O nenorocire nu vine niciodată singură — 
spune un proverb românesc.

In adevăr, se ştie că războiul aduce _ o-
dată cu el — toate pacostele. Printre ele, tifo
sul e cea mai cumplită.

România o fi vrând să anticipeze lucrurile 
sau să le răstoarne? Nu ştim. Fapt e că ti
fosul face ravagii.

Cei care n’au însă deformări generaliza
toare sau înclinaţie de a privi fatalist lucru
rile, îţi vor răspunde ceva mai simplu.

Lipseşte săpunul!
Aceasta-i cauza murdăriei, a păduchilor şi 

deci a transmiterii epidemiei.
Căci dacă ne-am «civilizat» având şi noi 

excrocii noştn de talie occidentală nu am a ■ 
juns încă să avem curăţenia apuseană.

c. a.
OBICEIUL PĂMÂNTESC

Rarlamentul a fost închis înainte de Paşte 
prin surprindere. Când se înfierbântaseră 
desbaterile mai bine. atunci — eu o înduio
şătoare şi creştinească grijă — guvernul i-a 
trimis in vacanţă să se reculeagă peDtru a-şi 
pregăti sufletul pentru sărbătorile ce veneau

După Paşte, însă vacanţa s’a prelungit 
printr’o şi mai neaşteptată închidere a «se- 
ziunei»

Mă rog, aproape lovitură de stat în raport 
cu litera strictă a constituţiei.

Să vorbim sincer, n’a fost chiar lovitură

La noi nu trebuesc interpretate actele prin 
prisma juridicului oi prin a «obiceiului pă
mântului» care e foarte elastic şi plin de a- 
buzuri.

Pregăteşte însă de minune o lovitură de 
stat care va veni — sau speră unii că va 
veni — cât de curând.

Pentrucă, tot ce se petrece acum în viaţa 
noastră politică converge cu o uluitoare pre- 
ciziune spre o lovitură de stat- 

...care va fi însă împiedicată la timp de 
ce e ce se petrec în afară.

Căci a fost darul nostru de a ne trezi mai 
târziu decât alţii, Dar care în situaţia ac-* 
tuală e o binecuvântare.

Dacă vreţi să înţelegeţi că ne-am trezit cam 
târziu la o lovitură de dreapta, urmăriţi cu 
atenţie ce se petrece în Polonia.

Populaţia polonă are cel mai viu sentiment 
filo-francez. Franţa a eliberat-o• la Paris se 
duceau luptele refugiaţilor polonezi, din 
Franţa veneau paralele de acţiune liberatoare 
din tot secolul trecut. E o tradiţie de solida
ritate franco-polonă mai puternică chiar decât 
simpatia noastră latină.

Totuşi, colonelul Beck s’a alăturat de Ger
mania. N’a putut s'o facă decât prin dicta
tură care — din păcate — nici n’a instaurat-o 
el ci predecesorul şi binefăcătorul său, mare
şalul Pilsudsky. O dovadă că dictatura de 
dreapta nu exprimă de fel voinţa şi intere
sele poporului ci profită de popularitate pen
tru a face politica intereselor de gaşcă

Decât, au ajuns astfel lucrurile încât ches
tia mu mai ţine>. Opinia publică cere apro
pierea de Franţa, politica apărării naţionale 
contra ameninţărilor hitleriste.

Şi se va ajunge în curând la o complecta 
abandonare a politicii filo-germane. E sufi
cient să spunem că Litvinov va fi primit la 
Varşovia pentru a înţelege turnura.

Când acestea se petrec în nord — de unde 
ne-au venit «sfaturile» de a deveni şi noi ht- 
tlerişti — noi vrem morţiş, acum la spartul 
târgului, să dăm o lovitură de dreapta.

Aşa, ca să avem şi noi — chiar pentru 
câteva zile — dictatura noastră

L c. \
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Literatură.
a) Roman, poezie.
BROWN, FRANCISC VEATS -  Bengali 

Traducere din limba engleză de Radu Geor
gescu. Biblioteca «Energia», editura «Funda 
ţiei pentru literatură şi artă Regele Carol II» 
Lei 40, pag. 219

DANIELA: O viaţă... O durere! >_ei 20 
pag. 95.

DOBRESCU, TOMA L: In vâltoarea revo
luţiei. Note. Tip. Vestirea Lei 80, pag. 223-

ISPIRESCU, P. : Basmele Românilor. Voi 
I. Cu numeroase desene. Editura «Cartea Ro 
mânească». Lei 60, pag. 294-,

ISTRATE, PANAIT: Artele şi Umanitatea 
de azi. Din limba franceză de Al. Talex 
Ed. «Cruciada Românismului». Tip xApo'lo» 
Lei 5, pag. 30.

PANA, SAŞA: Sadismul adevărului. Ed.
Unu. Ilustraţii de Victor Brauner. Marcel Ian- 

cu, Alfred Jarry, S. Perahim, Picca;o, Man 
Ray şi J. Vaché

PETRAŞINC1J DAN : Omul gol. Nuvele. 
Ed. Socec. Pagini 218.

SADOVEANU, MIHA1L: Cuibul invazi
ilor. O carte scrisă frumos, plină de fantezie. 
Lei 45, pagini 167.

STROESCU, STROE: Amintiri despre Ba
dea Ghe. Cârţan. O viaţă împlinită, ca o po-

VASILE DAMASCHIN

veste. Cu desene Lei 60, pag. 177.
THEODOSIU, DUMITRU: Mai aproape 

de elevi... Ed. librărie: Principele Mircea. Cu 
o prefaţă de autor. Lei 50, pagini 175

ULMU, TITI: Epigrame. Prefaţa scrisă de 
prof. N. N. Creţu. Lei 25, pagini 34.

VERNE, JULES: Doi ani de vacanţă. Tra
ducere de Elisa Căplescu. Una din celebrele 
cărţi ale popularului scriitor, cu numeroase 
desene în text de pictorul Pascal. Volumul 
e o bijuterie tehnică. Editura Naţionala 
Ciornei. Lei 95, pagini 252.

VLADIMIR, SERGIU: Jurnalul unui om 
inutil. Roman. Editura «Cartea Românească» 
Lei 90, pag. 402.

WALLACE, EDGAR: Figuri din beznă. 
Trad. de L. W. Editura Istal. Lei 30, pag. 175

b) Studii.
BALOTA, DR. ANTON B. I.: Albanica. 

Introducere în studiul filologiei albaneze. 
Volumul I. Ţara şi oamenii. Trecutul şi pre
zentul. Cu 112 pagini şi-o hartă.

Oamenii de ştiinţă vor găsi o carte pre
ţioasă, utilă oricărui studiu al limbei olan
deze. Lei 500, pag. 434.

PODEA, DR. TITUS: Transilvania. Cu 
numeroase clişee asupra pitorescului, costu
melor, artei populare, oraşelor şi satelor a- 
cestui ţinut românesc. Lei 250, pagini 174.

VIANU, TUDOR: Estetica, Volumul al

Tiparul Inst. de Arte Grafice «EMINESCU» S. A., Bucureşti, str. Ing. A. Saligny 2.

LI-lea. Autorul continuă sistemul său de es
tetică, care deşi a trezit numeroase critici 
rămâne una din preţioasele noastre cărţi de 
idei.

Biblioteca de filosofie românească. Ed. 
«Fundaţia pentru lit. şi artă Carol II». Lei 
100 pagini, 244.

storie, filosofie.
BRATIANU, GHEORGHE L: Bismarck 

şi Ion C. Brătianu. Extras din «Rev. istorică 
română. Cu două portrete. Lei 20, pagini 18

DUZINCHEVICI. GH-: Contribuţii la is 
toria legăturilor polono-române în anii 1865 
—1866. Ed. «Cartea Românească». Cu o pre
faţă de prof. N. Iorga. Lei 55, pagini 65.

IORGA, N.: Istoria Românilor, Voi. I. Par
tea I-a. Strămoşii înainte de romani Cu nu
meroase reproduceri de monede, resturi arhe
ologice, artă veche, etc. Lei 120, pagini 267.

MIHORDEA, V.: Ştiri noi cu privire la 
Radu Cantacuzino. Lei 20, pagini 23.

TOPOR, COL. R. IOAN şi MAIOR IO- 
NESCU ISTRATI: Conflictul italo-abisinian. 
Studii politice-militare. Cu o hartă mare. 
Lei 70, pag. 108.

BARSANESCU, ŞT- : Unitatea pedagogiei 
contemporane ca ştiinţă. Iaşi. Tip. Concesio
nară. Al. Tereck. Prefaţată de autor. Un 
indice, lei 160, pagini 395.

NESTOR, I. M.: Aspecte psihologice din 
Polonia. U. R. S. S., Finlanda, Letonia şi 
Austria. Lei 43, pagini 70

THOREAN, HENRY DA VID: Walden sau 
viaţa’n pădure. In româneşte de P. Moşoiu. 
Biblioteca revistei Ideei. Lei 100, pag 430.

Drept.
BULGARU, VALERIU: Către o nouă re

formă agrară? Extras din revista «Liberta
tea». Lei 10, pagini 19.

DRAGOMIRESCU, GH. N.: Unirea dintre 
Stat şi Naţiune. Rânduri dedicate tineretului 
şcoalelor din Ardeal şi din toată ţara. Ora
dea. Lei 5, pagini 10.

IONESCU, OCTAVIAN: Opera consiliului 
legislativ faţă de ştiinţa şi tehnica dreptului. 
Extras din volumul festiv al Consi'iului le
gislativ. Lei 20, pagini 14.

LEGEA ADMINISTRATIVA din 27 Mar
tie 1936 Cu un index de materie. Fd Uni
versala-Alcalay. Lei 50, paginj 106.

MADGEARU, V. N. : Agronomiem, Capita
lism, Imperialism. Contribuţii la studiul evo
luţiei societăţii româneşti. Lei b0, pag 169.

MADGEARU, VIRGIL : Regimul fraudelor 
şi excrocheriilor, «Afacerea Cagero» Lei 20> 
pag. 110.

POPOVOCI jEAN: Executiva permanen
tă. (civil service) Extras din revista de drept 
public. Marvan 36 lei, pag. 40.

Agricole, militare.
EVIAN, ION N..- Clearing şi compensaţie 

în comerţul internaţional. Lei 30, pag 62.
HALALAU, D.: Lucrările în Dia dată in 

rod. No. 55 din Biblioteca agricolă a ziaru
lui «Universul» Lei 10, pag. 15.

ROMAN, X ; Porumbelul călător. Cu clişee 
numeroase în text. Lei 110, pag. 146

TEACA, CAP. EMTL1AN: Arta apărării 
personale (Jiu-Jitsu) lei 125 pagini exem
plificative în lext. Lei 60, pag. 67.

Girant responsabil Sandu Tudor


